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  مقدمةال
للعام ياسات استطلاع المؤشّر العربيّ العربيّ للأبحاث ودراسة السّ  زالمرك أنجز

يوليو  / وزمّ تمن الممتدّة خلال الفترة ، ةمن بلدان المنطقة العربيّ  ابلدً  12في ، 2112 / 2112
 المركز ذهينف   سنوي   ر العربيّ هو استطلاع  . والمؤش  2112 يناير / انيالثّ  كانونإلى  2112

من  العامّ العربيّ نحو مجموعةٍ  أيّ جاهات الرّ بهدف الوقوف على اتّ  ؛العربيّ في البلدان العربيّة
 العامّ نحو قضايا أيّ جاهات الرّ الاقتصاديّة والاجتماعيّة والسياسيّة، بما في ذلك اتّ  يعضاالمو 
 عاملر العربيّ لللمؤشّ  املةتائج الشّ نشر النّ وت   .ة والمشاركة السياسيّة والمدنيّةيمقراطيّ الدّ 

 .ينمن أسبوع قلّ أ خلال 2112 / 2112

هذا العام، لر العربيّ تضمّنت استمارة المؤش  ، ئيسة والأساسيّةإلى الأسئلة السنويّة الرّ إضافةً  
 .وريّةسّ ة الجاهات مواطني المنطقة العربيّة نحو الأزماتّ  إلىف التعرّ  هاهدف ،سئلةالأ من جموعةً م

نحو  والفلسطينيّ  بنانيّ واللّ  العامّ الأردنيّ  أيّ الرّ  جاهاتنشر نتائج اتّ  أن   وقد سبق للمركز العربيّ 
 لعامالعربيّ  لمؤشّر  المركز العربيّ للأبحاث ودراسة السّياسات امنذ إطلاق و . 1ةهذه الأزم

أي العامّ في جاهات الرّ من الأسئلة التي تقيس اتّ  مجموعةً  ر  المؤش  ذلك تضمين  اعتاد، 2111
ذا ما اشتمل  رون بها.يتفاعل معها المواطنون ويتأثّ  المنطقة العربيّة نحو قضايا راهنةٍ   استطلاعوا 

 نورتيالثّ  حولتدور  أسئلةٍ  على اهنةرّ المحور القضايا  في 2112 / 2111 عاملل العربيّ  رالمؤشّ 
 ؛السّوريّة ةالأزم علىقد ركّز  2112 / 2112 عاملل العربيّ  رلمؤش  ، فإنّ اةالمصريّ و  ةونسيّ التّ 

 .متتاليين على مدار عامين التي تشغل الرأي العامّ العربيّ  اهنةالقضايا الرّ  أهمّ  إحدىباعتبارها 

                                       
 نحو هذه الأزمة، على الرّابطين:  والفلسطينيّ  الأردنيّ واللبنانيّ  :أي العامّ جاهات الرّ نشر نتائج اتّ  أن   سبق للمركز العربيّ  1
 اتّجاهات الرّأي العامّ الفلسطينيّ واللبنانيّ نحو الأزمة السوريّة 
    تجاهات الرأي العامّ الأردنيّ نحو الأزمة السوريّةا 

http://www.dohainstitute.org/Home/Details?entityID=5d045bf3-2df9-46cf-90a0-d92cbb5dd3e4&resourceId=d4f001b7-d18f-409c-8c3f-9360d6542c72
http://www.dohainstitute.org/Home/Details?entityID=5d045bf3-2df9-46cf-90a0-d92cbb5dd3e4&resourceId=d4f001b7-d18f-409c-8c3f-9360d6542c72
http://www.dohainstitute.org/Home/Details?entityID=5d045bf3-2df9-46cf-90a0-d92cbb5dd3e4&resourceId=3e64a4ce-2db5-4664-aee1-396048fc75ec
http://www.dohainstitute.org/Home/Details?entityID=5d045bf3-2df9-46cf-90a0-d92cbb5dd3e4&resourceId=3e64a4ce-2db5-4664-aee1-396048fc75ec
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من اهتمامات المواطنين في المنطقة  هي جزء   ،إنّ تطوّرات الأحداث في سورية وتداعياتها
ورات كانت الثّ  مثلماالعربيّة على اختلاف فئاتهم الاجتماعيّة وتوجّهاتهم الفكريّة والسياسيّة )

زًا كبيرًا من نقاشات الفضاء العامّ وقد شغلت حي   .(2111عام للر العربيّ الأخرى في المؤشّ 
في  الجاريةة الأحداث أهميّ إنّ من الباحثين والفاعلين العرب. عددٍ كبيرٍ العربيّ، وحظيت باهتمام 

وريّة، مة السّ فاعل مع الأز والمنطقة العربيّة، والقدر الكبير من التّ هي  هامستقبل بخصوصسورية 
؛ هدفه 2112 / 2112 عاملل العربيّ  رالمؤشّ  استبانةمن الأسئلة في  إضافة عددٍ  على احفّز قد 
 العامّ نحو الأزمة السوريّة. أيّ اتّجاهات الرّ  إلىف التعرّ 

 نحو الأزمة السوريّة.  العامّ  أيّ جاهات الرّ ئيسة لات  تائج الرّ قرير النّ ويقدّم هذا التّ 

 هي:  ثلاثة أقسامٍ  يشملهو و 

 تهأو معارض ي بشّار الأسد عن السّلطة في سوريةتنحّ  تأييد. 
  الحلّ الأمثل للأزمة السوريّة. حول آراء المواطنين 
  ّلما يجري في سورية.  ةالعربيّ  المنطقة في العامّ  أيتوصيف الر 

مع  وجاهيّةٍ  من خلال إجراء مقابلاتٍ  ،ميدانيًّاهذا الاستطلاع  قام المركز العربيّ بتنفيذ لقد
هي: موريتانيا،  ابلدًا عربيًّ  12لمجتمعات  لةٍ ممث   ضمن عيّناتٍ من  ،*مستجيبًا 14591

والمغرب، والجزائر، وتونس، ومصر، والسّودان، وفلسطين، ولبنان، والأردن، والعراق، والسعوديّة، 

                                       
ما يرتبط بالكلمة الثانية إلى ا نظرً  ؛ن "مستجوب" )مستجوبون(ميستخدم مؤشر الرّأي العام العربيّ لفظ "مستجيب" )مستجيبون( بدلًا  (*)

ة. وتحمل كلمة ة والقضائيّ وشيوع استخدامها أكثر في مجال التحقيقات الأمنيّ  ،ةٍ سلبيّ  في المعنى الشائع لدى المواطن العربي من دلالاتٍ 
 ويستجيب بة عن أسئلة الاستطلاعلإجااخص الذي يقبل وعي للشّ عن الفعل الإرادي الطّ  رةً معب   ا في المقابل،"مستجيب" معنًى إيجابيًّ 

 .إليه
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% من عدد 78تعادل  ،ذ فيها الاستطلاعف  . وبذلك فإنّ المجتمعات التي ن  والكويت ،واليمن
استخدام مصطلح "الرّأي العامّ في  جرىفقد  ،السكّان الإجماليّ لمجتمعات المنطقة العربيّة. وعليه

للمنطقة  لةً كانت ممث   ،الاستطلاع هذابالمجتمعات المشمولة  أنّ ؛ بالنّظر إلى المنطقة العربيّة"
أو  ،العربيّة المنطقة سكّان مجمل إلى بالنّسبة السكّاني نالوز  صعيد على ذلك كان، سواءً العربيّة

ووادي  ،العربيّ  المشرقو العربيّة،  الجزيرةو بتمثيلها لكافّة أقاليم المنطقة العربيّة )المغرب العربيّ، 
لآراء المواطنين في كلّ الدّول  كمعدّلٍ  "،العامّ  الرّأي"استخدام مصطلح  يتيحما  . وهذاالنّيل(

يوليو  / وزتمّ الممتدّة من خلال الفترة  ،ذ هذا الاستطلاع ميدانيًّاف  المستطلعة آراء مواطنيها. ن  
مراكز ل تابعة   بة  ومدر   لة  مؤه   ة  بحثيّ  فرق   نفّذته وقد .2112 يناير/  انيالثّ  كانونإلى  2112
 المركزب العربيّ  رلفريق المؤش   الميدانيّ  شرافتحت الإ ،في البلدان المذكورة بحثيّةٍ  ساتٍ ومؤسّ 
 .ياساتللأبحاث ودراسة الس   العربيّ 

 تاريخ الانتهاء تاريخ البدء ذريك المنفّ الشّ  البلد
 11/8/2112 5/8/2112 ةالجامعة الأردنيّ  -ة ستراتيجيّ راسات الإمركز الد   الأردن
 11/7/2112 12/8/2112 ليبانون ليمتدستاتيستكس  لبنان

 21/8/2112 15/8/2112 ةراسات المسحيّ مركز "قياس" للاستطلاعات والد   فلسطين
 25/4/2112 17/4/2112 ة للبحوثالمستقلّ  العراق
 15/11/2112 1/11/2112 ةراسات الإحصائيّ مكتب الد   موريتانيا

راسات أي والد  ودان للمسوح واستطلاع الرّ مركز السّ  ودانالسّ 
 ةحصائيّ الإ

15/11/2112 21/11/2112 
 15/11/2112 22/11/2112 ةعلاميّ الإ راساتللد   والقياس الاستطلاع مركز السعودية
 21/11/2112 2/11/2112 ليسة سيجما كونسيمؤسّ  تونس
 1/12/2112 8/11/21112 ةالاجتماعيّ  العلوم في كوينالبحث والتّ  فريق المغرب
 8/12/2112 11/11/2112 راسات والبحوثللد   statisticsسة مؤسّ  اليمن
 15/12/2112 27/11/2112 استشارات نجاعي مكتب الجزائر
 11/1/2112 21/12/2112 صالات الإعلام والات  ستراتيجيّ إمركز  مصر
 29/1/2112 8/1/2112 ةراسات السياسيّ مركز "قياس" للاستشارات والد   الكويت
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 ذاتيًّا والموزونة   المنتظمة   ،متعدّدة المراحل (المستوياتفي ) الطبقيّة   العنقوديّة   العيّنة   مدتاعت  
عين بخذ جرى الأو  .البلدان في ذتف  ن   التي الاستطلاعات جميعفي  ،مع الحجم المتناسبة  و 

 بلدٍ  كلّ ئيسة في قسيمات الإداريّة الرّ يف، والتّ الحضر والر  : اليةالتّ  المستويات كلّ ب الاعتبار
 بحيث .البلد انسكّ  جميعمن مستويات مستوى  كلّ الخاصّ ب سبيّ الن   الوزن حسبب ةٍ آراؤ هع  ستطل  م

من أفراد  واحدًايكون  في أن   متساوية   ة  احتماليّ  ةٍ آراؤ ه،ع  ستطل  م بلدٍ  في كلّ  أن  يكون لكلّ فردٍ 
قد و  الاستطلاع. فيها المنف ذ  جميع البلدان  في%  2-3بين  راوحتي إ  وبهامش خط نة،العي  
 المحافظاتو  الأقاليم تائج على أساستحليل النّ  من خلالها يمكن بطريقةٍ  ،نةمت العي  م  ص  
 نتائج احتساب جرى وقد .ةع  ستطل  من المجتمعات الم مجتمعٍ  كلّ  في الرئيسة ةالإداريّ  قسيماتوالتّ 

المشمولة  عشر لاثةالثّ  البلدانمن نتائج  كمعدّلٍ  ،اتّجاهات الرّأي العامّ لمجموع المنطقة العربيّة
بالوزن  في كلّ دولةٍ  العام   الرّأي   المعدّل احتساب فيبعين الاعتبار  ؤخذبحيث ي   ؛طلاعبالاست
بحسب عدد  دولةٍ  لكلّ  النسبيّ  بالوزن ؤخذوأخرى )أي أنّه لم ي   بين دولةٍ  يزٍ من دون تمي ،نفسه

نّما  ،سكّانها السكّان نفسه(.  عددفي  متشابهة   وحدات   على أنّهامع كلّ الدّول  التّعاملجرى وا 
 الرّأي تحديد فيعلى غيرها، آراء مواطني البلدان الأكثر سكّانًا  طغيان لتفادي؛ الأسلوب هذا عب  ات  

لجميع  كرالشّ بالمركز العربيّ العامّ، يتقدّم وقبل استعراض نتائج هذا الاستطلاع العامّ الشّامل. 
هذا تنفيذ  فيما بذلته من جهدٍ على  ،المختلفة البلدان في ةالعربيّ  ساتمراكز البحث والمؤسّ 

الذين وافقوا على المشاركة  ةالعربيّ  البلدان فيستجيبين الميتوجّه بالشّكر إلى كما  ،اميدانيًّ  العمل
 طلاع. تفي هذا الاس

 

: تأييد    تهأو معارض ئيس السوري  بش ار الأسدي الر  تنح  أولًا
في سورية وفي  ، انطلق نقاش  2111مارس  / ورية في آذاربسظاهرات مع اندلاع التّ  بالتّوازي

يناريوهات أحد السّ أنّه  ؛ على اعتبارلطةئيس بشّار الأسد عن السّ ي الرّ بشأن تنحّ  ،المنطقة العربيّة
 المستجيبونئل س   وقد .جديدةٍ  سياسيّةٍ  ةٍ لانتقال بسورية إلى عمليّ لزمة السوريّة، و لحلّ الأ ةل  حتم  الم
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 "من الأفضل لسورية اليوم أن   على أنّه دون العبارة التي تنصّ إذا كانوا يؤي   اعمّ  البلدان في
 .يعارضونها أو ،لطة"ئيس بش ار الأسد عن الس  ى الر  يتنح  

% من 88وبنسبة  ةالعربيّ  المنطقة مواطني ةأغلبيّ بين  توافقٍ تائج أنّ هناك شبه أظهرت النّ 
"، مقابل معارضة لطةى الأسد عن الس  يتنح   "من الأفضل لسورية اليوم أن   على أنّه ،المستجيبين

هذه بشأن  دًامحد   ارأيً  تلكونيم لا همنّ أ% من المستجيبين 7 بيّنفي حين  .% لهذه العبارة12
 ؤال.الإجابة عن السّ % 2العبارة، ورفض 

 :لعبارة ةفي المنطقة العربي   العام   أيالر  ( تأييد 1شكل )ال

 ته لهامعارض وأ لطة"يتنحى بش ار الأسد عن الس   "من الأفضل لسورية اليوم أن   

 

 

 ئيسالرّ  يتنحّ  نحو ةفي المنطقة العربيّ  العامّ  أيالرّ  جاهاتمقارنة ات   في هذا المجال،المفيد  من
 والمصري علي بن العابدين زين ونسيالتّ  ئيسيننحو الإطاحة بالرّ  العامّ  أيالرّ  جاهاتات  ب ،الأسد
 كانوا إذاعمّا  نو المستجيب س ئ ل ،2111لعام  العربيّ  رالمؤش   استطلاع إطار ففي. مبارك حسني

 %77أؤيد 

 %13أعارض 

لا أعرف 
ورفض الإجابة 

10% 
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 العامّ  أيالرّ  من% 81 ديّ أ لقدو . ذلك أو يعارضون والمصري ونسيالتّ  ينئيسبالرّ  الإطاحة دونيؤي  
 لإطاحةا أييدتزين العابدين بن علي، فيما كانت نسبة  ئيسالإطاحة بالرّ  2111العربي في عام 

 عن الأسد ينحو تنح   العامّ  أيالرّ  جاهاتات   أنّ فكرة  تائجهذه النّ  وتعكس%. 84مبارك  ئيسبالرّ 
وهو  .ومصر لتونس نابقي  السّ  نئيسي  بالرّ  لإطاحةا أييدتمع نسب  تكاد تكون شبه متطابقةٍ  ،لطةالسّ 

 ةالعربيّ  البلدان شعوبإلى  منحاز   ةفي المنطقة العربيّ  العامّ  أيالرّ  أنّ  ما يسمح لنا باستنتاج
 .غييرالتّ إلى وطموحها 

 الحالي   العربي   المؤش ر)استطلاع  الحكم عن الأسد يدون والمعارضون لتنح  المؤي   (2) الشكل
 علي بن العابدين زين ئيسينوالمعارضين للإطاحة بالر   دينالمؤي  ب( مقارنة 2113 / 2112

 2(2111وحسني مبارك )استطلاع المؤش ر العربي 

 
                                       

ن زين العابدي :نللإطاحة بالرئيسي نيمعارض وأن يدمؤي  عمّا إذا كانوا  2111سُئل المستجيبون في استطلاع المؤشّر العربيّ للعام  2

 بالفعل.ومن المهمّ الإشارة إلى أنّ هذه الأسئلة قد طُرحت بعد ما وقعت الإطاحة بهما  .وحسني مبارك بن علي

71 
79 77 

7 
8 13 

21 
13 10 

الإطاحة بالرئيس التونسي زين العابدين بن 
 على

من الأفضل لسورية اليوم أن يتنحّى بشّار  الإطاحة بالرئيس المصري حسني مبارك
 الأسد عن السلطة

+ لا أعرف 
 رفض الإجابة

 أعارض

 أؤيد
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"من الأفضل أن  عبارة نحو تأييد آراؤها  ةع  المستطل   البلدان فيأي العامّ جاهات الرّ عند تحليل اتّ 
من  بلدٍ  كلّ  في المستجيبين ةأكثريّ  تائج إلى أنّ النّ  تشير ،اأو معارضته "ى الأسد عن الس لطةيتنح  
% 99 إلى انقسم الذي ؛بنانيّ اللّ  العامّ  أيباستثناء الرّ  ،لطةي الأسد عن السّ تنحّ  دتؤي   ،البلدانتلك 

 في المستجيبين ةأغلبيّ  أنّ  من غمالرّ  علىو  .يه% عارضوا تنحّ 91مقابل  ، فيالأسد يتنحّ  دواأيّ 
إلى  تباينت من بلدٍ  أيالرّ  جاهاتاتّ عن الحكم، فإنّ  الأسد اربشّ  يتنحّ  دتأيّ  البلدان من بلدٍ  كلّ 
 وفلسطين والمغرب عوديةوالسّ  واليمن والكويت مصر: مثل بلدان في العامّ  أيالرّ  كان فقد .آخر
 ينبيالمستج ثلثي  وبنسبة تتجاوز الأسد،  يتنحّ  يدعلى تأي متوافقٍ  شبه ،والجزائر ودانوالسّ  ردنلأوا
 كانت مرتفعةً  ،البلدان بعض في لطةالسّ  عن سدلأا يتنحّ  يدأيتنسبة  نّ إ بل .البلدان هذه في

عن  سدلأا يتنحّ  ينلمصريّ ا من% 41 ديّ أ فقد .جماعلإا حدّ  إلى صلتو  إذ ؛استثنائي   بشكلٍ 
 فيباليمن. هذا  %78بالسّعوديّة، و %77و بالكويت،% 41نسبة المؤيّدين  فيما كانت ،الحكم
 نّ أمن  غمعلى الرّ  ،ينبين المستجيبين العراقيّ  ، موجودةً سدلأا يلتنحّ  يدٍ تأيّ  نسبة   قلّ أ كانت حين

 .يالتنحّ  دتؤيّ  المستجيبين من -% 51وبنسبة  - العراقيّ  العامّ  أيّ الرّ  ةكثريّ أ

من  ،لأسدا ىنحو تنحّ  آراؤها ةع  ستطل  الم من البلدان بلدٍ  كلّ  في العامّ  يّ الرّأ جاهاتاتّ  لناحلّ  ما ذاوا  
 بعض في سدلأا يلتنحّ  ضالمعار   يأالرّ  نّ أ ظهرت   تائجالنّ  فإنّ  ،يللتنحّ  ينالمعارض سبخلال ن  

 هي نسب   ،يللتنحّ  ضةالمعار   سبهذه النّ  نّ أتكشف النّتائج نفسها كما  .وضئيل   محدود   ولالدّ 
 لكويتوامصر  :نم كل   في %1و %2 بين راوحتتإذ  ؛ةحصائيّ لإا احيةمن النّ  ةٍ غير جوهريّ 

 ردنلأا :ثلم خرىأ بلدان في علىكانت نسبة المعارضة أ حين في. لمغربوا ودانلسّ او  عوديةوالسّ 
 نسب من علىأ وهي نسب   .%11و% 11 ينب راوحتتو  ،والجزائر واليمنوتونس وفلسطين 

 دونيؤي   الذين نسبب مقارنةً  نسبيًّا قليلةً  انسبً  تبقى هانّ أ غير ،كرالذ   فةآن دانلالب في المعارضة
 هذهمن  بلدٍ  في كلّ  الأسد يتنحّ  أييدتنسب  نّ أإلى  في هذا السّياق، الإشارة وتكفي .الأسد يتنحّ 

 .أضعافٍ  خمسة إلىلتصل  نسب المعارضين أضعاف ربعةأ توازي ،البلدان

 الأسد يتنحّ  ين% من العراقيّ 21 عارض إذ ؛ما إلى حد   مختلفةً  صورةً  العراقيّ  العامّ  أيالرّ  يقد م
 حالةً  ليمث  ف ،بنانيّ اللّ  العامّ  أيّ الرّ  أمّا. هيتنحّ  دواأيّ  همف  عض   ما يقارب   مقابلفي  لطة،السّ  عن

% من 99 يّدأ فقد .الأخرى ةفي البلدان العربيّ  الأسد يتنحّ  من المواطنين موقفب مقارنةً  ةً استثنائيّ 
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 أيمفتاح فهم هذا الانقسام في الرّ  إنّ  .هممن %91 معارضة مقابلفي  ،الأسد يتنحّ اللبنانيّين 
 ،ينبنانيّ اللّ  آراء تشيرهم. إذ ومذاهب المستجيبين طوائف حسبب تائجهو تحليل النّ  ،اللبنانيّ  العامّ 
، لطةي بشّار الأسد عن السّ على معارضة تنحّ  ،يعةالمستجيبين الشّ لدى  إجماعٍ  شبه وجود إلى

ي تنحّ  تأييدذلك، فإنّ  من قيضنّ العلى و يه. تنحّ دون % يؤي  1مقابل وذلك في %، 74وبنسبة 
% من المستجيبين 88 أيّدإذ  ؛روزز بين المستجيبين السّنة والدّ تركّ ، قد لطةبشّار الأسد عن السّ 

% 11ه ي، وعارضتنحّ ال% من المستجيبين الدّروز 85 يّدأكما  ،%9وعارضه ي، السّنة التنحّ 
، (وغيرها...وكسوأرثوذموارنة، وكاثوليك،  :)بطوائفهم المختلفةالمستجيبون المسيحيّون أمّا منهم. 

. ومعنى % منهم99 هارضوع ،هم التنحّي% من92د يّ أإذ فقد انقسموا في موقفهم من المسألة؛ 
للانقسام  هو انعكاس   ،وريةالسّ  الأزمة من بالموقف قيتعلّ  ما في الاستثناء اللبنانيّ  نّ أ ذلك
الانقسام  هذاوقد عبّر . وريةالسّ  ةومنها الأزم ؛القضايا من العديد اهجت بنانياللّ  ياسيالس   ائفيّ الطّ 
 ديومؤي   وريالسّ  ظامالن   ديبين مؤي   حةٍ مسل   مواجهاتٍ من خلال  ،في بعض الأحيان نفسه عن
 .3ورةالثّ 

                                       
، عربيّة سياساتلمزيدٍ من التّحليل، انظر: محمّد المصري، "اتّجاهات الرّأي العامّ في المشرق العربيّ نحو الأزمة السّوريّة"، مجلة  3

 .1العدد 
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 لطة"ى الأسد عن الس  يتنح   دون لعبارة: "من الأفضل لسورية اليوم أن  ( المؤي  3شكل )
 المستجيبين بلدان حسبلها، ب والمعارضون

 

ى الأسد عن "من الأفضل لسورية اليوم أن  يتنح  نحو عبارة  أي العامّ جاهات الرّ إنّ تحليل اتّ 
، يشير إلى أنّ تأييد المستجيبين ةلعربيّ ا المنطقةفي  ةبحسب المؤشّرات الدّيمغرافيّ  ،"السلطة

ل لدى ام أعلى بقليلٍ كان  ،%(84)للتنّحّي كور الذّ  يعود %(. و 85لمستجيبات الإناث )مّا س ج 
آراء  تعكسكور. و الذّ ب ارتفاع نسبة "لا أعرف" بين الإناث مقارنةً إلى  - ىرجة الأولبالدّ  -ذلك 

المستوى  بارتفاع ي الأسدأييد تنحّ تيزداد  إذ ؛ةً ترابطيّ  علاقةً مستوياتهم التعليميّة  حسبب المواطنين
 التعليميّ  المستوى ذويمن الأكبر بين المستجيبين  يدالتأيّ  نسبة زوتتركّ  .للمستجيبين عليميالتّ 
 املحوظً  تباينًا تعكس فلم ،ةالعمريّ  الفئات حسبب سدلأا يتنحّ  يدتأينسب  امّ أ .الجامعيو  انويالثّ 

 اتأييدً  كثرلأا كانت ،29-17 عمارلأا ذوي من ةالفئة الشابّ  مع ضرورة الإشارة إلى أنّ  .بينها
 .%84 وبنسبة خرىلأا ةعمريّ ال الفئاتب مقارنةً  ،سدلأا يلتنحّ 
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ئيس الأسد عن ى الر  يتنح   د والمعارض لعبارة "من الأفضل لسورية اليوم أن  المؤي   العام العربي أيالر  ( 1جدول )ال
 ةوالمستويات التعليمي   ةوالفئات العمري   الجندر: حسبب، لطة"الس  

 الجندر)%(
 إناث ذكور 

 85 84 أؤي د
 12 12 أعارض

 12 7 لً أعرف+ رفض الإجابة
 111 111 المجموع

 ة )%(الفئات العمري  
 11-22 22-32 32-22 22-22 22+ 

 82 88 87 88 84 أؤي د
 19 12 12 12 12 أعارض

 12 11 4 4 4 لً أعرف+ رفض الإجابة
 111 111 111 111 111 المجموع

 ة )%(المستويات التعليمي  
 أعلى من ثانوي   ثانوي   أقل من ثانوي   لم/ م أم ي 

 71 71 89 85 أؤي د
 12 12 11 12 أعارض

 8 7 11 12 لً أعرف+ رفض الإجابة
 111 111 111 111 المجموع
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 وري ةأي العام  لحل  الأزمة الس  ثانياا: مقترحات الر  
 سورية في الأوضاع نحو ةالعربيّ  المنطقة فيالعامّ  أيّ جاهات الرّ تّ بامن أجل تعميق الإدراك 

 ؛( على المستجيبينقةٍ مسب   )من دون خياراتٍ  مفتوحٍ  جرى طرح سؤالٍ ، وريّةمن الأزمة السّ  ومواقفه
ف على لتعرّ ، هو اورائه من والهدف. وري ة؟""برأيك، ما هو الحل  الأمثل لإنهاء الأزمة الس  وهو: 

 وريّة. ة حلّ الأزمة السّ كيفيّ مسألة ة في آرائهم الخاصّ 

وريّة. ويمكن للأزمة السّ  حلولاً لتكون  العديد من المقترحات ةالعربيّ  المنطقة فيأي العامّ لقد قدّم الرّ 
يرى  لالأو   الًت جاه ـف. متقاربة آراءٍ  مجموعة منهاات جاهٍ كلّ  صيلخ   ؛جاهاتثلاثة اتّ  إلىتصنيفها 

ة أكثريّ هذا الرّأي عبّر عن تو  .ياسيّ الحاكمظام السّ تغيير الن  يكمن في  وريةالسّ  ةللأزم الحلّ  أنّ 
يقترح ف ،انيجاه الث  الًت   اأمّ  .المستجيبين من% 11وبنسبة  ،ةالعربيّ  المنطقة فيأي العامّ الرّ 

. في حين يقترح أصحاب مستجيبينال من% 2 لتمث   نسبة  ده ورة، وتؤي  على الثّ  القضاء هأصحاب  
تشارك فيها جميع القوى  ،سلميّةٍ  سياسيّةٍ  ةٍ وريّة من خلال عمليّ حلّ الأزمة السّ  جاه الثالثلًت  ا

عدم  العامّ  يأالرّ  من% 1اقترح  فيما ،المستجيبين من% 11 نحو ذلك عن رعبّ قد و السياسيّة. 
 .رفينمن الطّ  أي   لمساندة الخارجي لالتدخّ 

% من 14لحلّ الأزمة في سورية  موا اقتراحاتٍ بدوا رأيًا أو لم يقد  نسبة الذين لم ي   وكانت
 . الإجابةمنهم % 1، ورفض المستجيبين
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 ( مقترحات الر أي العام  العربي للحل  الأمثل للأزمة الس وري ة4شكل )ال

 

 وقعالأمثل للأزمة في سورية،  الحلّ  نحو العام يأالرّ  لمقترحاتأكثر  ةٍ تفصيليّ  قراءةٍ  أجل ومن
 :التاّلية لاثةالثّ  جاهاتمن الات   جاهٍ ات   كلّ  في المستجيبون به أفاد ما دراجإ

ل: الت   يكون  أنالرّأي العامّ العربي  يكاد: ظام الحاكم في سوريةياسي  للن  غيير الس  الًت جاه الأو 
بأنّ الحلّ الأمثل للأزمة  ،%(11) تقريبًا المستجيبين اثلثإذ أفاد  ؛على هذا الاتّجاه شبه مجمعٍ 

  ي:هو  عدّةٍ، أصحاب هذا الاتّجاه مقترحاتٍ  واقترح. هايقتضي تغيير نظام الحكم في ،السّوريّة

  ّي بشّار الأسد عن السّلطة السّياسيّةتنح. 

 بجميع الوسائل الحكم إسقاط نظام.  

 أعماله على ومعاقبته بشّار الأسدة محاكم.  

  يواصل مقاومته للنّظام الحاكم. ؛ حتّى لاحبالس  دعم الشّعب السّوريّ وثورته 

  لإسقاط النظام عب السوريّ المساعدة للشّ  نواع كافة أ ول العربيّةالدّ تقديم.  

تغيير نظام 
 %66الحكم 

القضاء على 
 %3الثورة 

عملية سياسيّة  
 %10سلميّة 

 لا أعرف
رفض الإجابة + 

20% 

عدم التدخل 
الخارجيّ لمساندة 
أيٍّ من الطرفين 

1% 
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   يلإجبار الأسد على التنحّ  دولي   إجماع.  

  ّونزيهة   حرّة   ئيس والحكومة عبْر انتخابات  تغيير الر. 

   ظامالن   يريلتغ سياسي   أو عسكري   عربي   تدخل.  

 وانتصارها ورةالثّ  استمرار. 

لة  بايناتالتّ  من الرّغم علىو   المقت ر حة   حول الحلول آراءٍ  من المستجيبون طرحه ما بينالم سج 
 السّوريّ  ظامالن   رحيل في يكمن الأمثل جاه يرون أنّ الحلّ نّ أصحاب هذا الات  فإ ة،السّوريّ  ةللأزم

 ورة السّوريّة والمناهض لنظام الحكم الحالي.د للثّ التيّار المؤي  لون يمث   فهم وبذلك الحاليّ،

% من الرّأيّ العامّ العربيّ. 2ل هذا الاتّجاه ما نسبته ويمث   ورة:اني: القضاء على الث  الًت جاه الث  
 ل في: السّوريّة يتمثّ على أنّ الحلّ الأمثل للأزمة  هوقد ركّز أصحاب

  ّحةوالجماعات المسل   ورة والمعارضةالقضاء على الث. 

   ل عليه القوى المعارضةإيقاف الدّعم الخارجيّ الذي تحص.  

 .ورةومن معارضي الثّ  ،دي النّظام السّوريّ الحاكمومن الجليّ أنّ أصحاب هذا الاتّجاه هم من مؤي  

 تشارك فيها الأطراف سلمي ة   سياسي ة   وري ة من خلال عملي ة  الث: حل  الأزمة الس  الًت جاه الث  
وقد  .% من المستجيبين في المنطقة العربيّة11ل أصحاب هذا الاتّجاه ما نسبته ويمث   :جميعاا
بين النّظام والقوى السياسيّة وقوى المعارضة  جدي   حوارٍ  يكمن فيأنّ الحلّ الأمثل على أكّدوا 
 أصحاب هذا الاتّجاه مقترحاتٍ  واقترح ة.الأزم من الخروج بلس حولوافق ي إلى التّ يؤد  ممّا  ؛كافةً 
  دةٍ وهي:محد  

 

 ومحاسبة  ،جذريّة   بإصلاحات   النّظام قيام بعد والمعارضة ظامبين الن   مفاوضات

 المواطنين. ضدّ المقترفَة عمالهم في الن ظام عن أالمسؤولين 

 السياسيّة ىوبمشاركة جميع القو ،والمعارضة النّظام بين الحوار أو المفاوضات. 
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للأزمة،  لأنّ الحلّ الأمث إلى% من الرّأي العامّ 1ذهبت نسبة  لاثة،الثّ  جاهاتإلى هذه الات   إضافةً 
 .رفينمن الطّ  لمساندة أي   الخارجي لعدم التّدخّ  في هو

 هو ،التيار المؤيّد للنّظام الحاكم في سورية بين مواطني المنطقة العربيّةإجمالًا، يمكن القول إنّ  
 محدود   ار  تيّ  وهو .ورةالقضاء على الثّ  يكمن في الأمثل للأزمة الحلّ  أنّ  نو فيه المواطن رأىالذي 

 ة.احية الإحصائيّ من النّ  ة  جوهريّ  دلالة   له وليست ،اجدًّ 

 إلى تبايناتٍ  ،السوريّة للأزمة لالرّأيّ العامّ في المنطقة العربيّة نحو الحلّ الأمث اتّجاهات وتشير
، وريّةالسّ  ةللأزم أمثل حلاًّ  باعتباره ورةالثّ  على القضاء قتراحاوآخر؛ فعلى صعيد  عربي   بين بلدٍ 

 البلدان جميع في% 9و 1 بين راوحتتفقد . متطابقةً أن تكون في جميع البلدان  النّسب تكاد
% 29 ورةعلى الثّ  القضاءالذي بلغت فيه نسبة الذين اقترحوا  ،لبنان باستثناء. آراؤها ةع  المستطل  

الحكم باعتباره حلاًّ  نظام تغيير اقترحوا الذين المستجيبين نسب صعيد على أمّا. بنانيّيناللّ  من
من:  كل   في المستجيبين أكثرفإذا ما توافق  .وآخر بين بلدٍ  اأيضً  النّسب تباينت، فقد للأزمة لأمث

الحلّ  أنّ  على، والمغرب نالأردن وموريتانيا ومصر وفلسطين وتونس والسّودان والسّعودية واليم
وفي  ،%57 كانت الكويت في سبةفإنّ النّ  ؛الحكم نظام تغيير هو سوريّة في ةالأمثل للأزم

 بنانيّ %. أمّا في لبنان، فقد أيّدت الكتلة الأكبر من الرّأي العامّ اللّ 51وفي الجزائر  ،%51العراق 
 ةبالبلدان العربيّ  أسوةً  ،%51 حدّ  سبةالن   هذه ىتتعدّ  أن دون%، 91وبنسبة  ،الحكم نظام تغيير

 .الأخرى

 عمليّةٍ  خلال من ةالأزم حلّ  غيرهم من أكثر رأ و ا الذين، آراؤها المستطلعة البلدان مستجيبو أمّا
، وموريتانيا ،%(17والجزائر ) ،%(19والعراق ) ،%(29لبنان ) مستجيبو فهم ؛سياسيّة سلميّةٍ 

الإشارة إلى أنّ نسبة الذين اقترحوا  المهمّ  ومن%(. 11) ةوالسّعوديّ  ،%(12) نواليم ،%(18)
هي نسبةً ضئيلةً، و  - آراؤها ةع  ستطل  من البلدان الم بلدٍ  كلّ  في - ت تمث لكان، ورةالقضاء على الثّ 

العامّ  بالرّأي قيتعلّ  ما في لواضحباستثناء لبنان. ومن ا ،جوهريّةٍ  إحصائيّةٍ  دلالةٍ تخلو من 
 يقترح الأوّل: قطبين على ساويبالتّ  عواتوزّ  ، قدورةالثّ  على القضاء يقترحوا لم الذين أنّ ، بنانيّ اللّ 
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الذين اقترحوا  إنّ  بل. سياسيّةٍ  عمليّةٍ  خلال من ةوالثاني يقترح حلّ الأزم ،ورةالثّ  على القضاء
 يعني. وهذا ما الأسد بشّار تنحي عارضوا الذين نصف نحو مثّلونكانوا ي ،ورةالقضاء على الثّ 

إلى اقتراح  وتلقائي   آلي   بشكلٍ  ملا تترج   ،الأسد يلتنحّ  بنانيمعارضة الرّأيّ العامّ اللّ  أنّ ، بوضوحٍ 
نّ  فقط، ورةالقضاء على الثّ  بين  سلمي   حل   إيجاد، مع ورةالثّ  علىالفعلي   قضاءت ت رجم إلى ال ماوا 

 المعارضة والنّظام.

 للحل  الأمثل للأزمة الس وري ة بحسب بلدان المستجيبين( اقتراحات المستجيبين 3) الجدول

  
تغيير 
نظام 
 الحكم

حلّ الأزمة من خلال 
 عملية سياسية سلمية

القضاء 
 على الثورة

عدم التدخل الخارجي 
 لمساندة أي من الطرفين

عرف + ألا  أخرى
 جابةرفض الإ

 المجموع

 111 11 1.9 1 2 9 71 الأردن
 111 1 -- -- 1 18 81 موريتانيا
 111 21 1 1.1 1.9 2 81 مصر
 111 17 -- -- 1 1 85 فلسطين
 111 17 1 -- 2 9 85 تونس
 111 22 1 1 1.9 9 82 السودان
 111 17 -- 1.5 1.9 11 81 السعودية
 111 12 1 9 1 12 17 اليمن
 111 29 1.5 2 1.5 4 19 المغرب
 111 21 1 -- 1 9 57 الكويت
 111 21 -- 1.2 9 19 51 العراق
 111 27 -- 1.2 2 17 51 الجزائر
 111 11 1 -- 29 29 91 لبنان

 111 21 1.2 1 3 11 66 المعدل
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 أي  العام  في المنطقة العربي ة ما يجري في سوريةثالثاا: وصف الر  
بة بالإصلاح السياسيّ في تاريخ انطلاق التّظاهرات الشعبيّة المطال   - 2111مارس  / منذ آذار
فًا بشأن ما يجري في المنطقة العربيّة نقاشًا مكث  تشهد  - ومن ثمّ المطالبة بإسقاط النّظامسوريّة 

تطوّر الأحداث. وركّز الخطاب الرسميّ السوريّ على أنّ ما بسوريّة. ولقد تطوّر هذا النّقاش 
قليميّة   ،)غربيّة   خارجيّة   هو مؤامرة   ،يجري في سورية السّوريّ  ( تستهدف النّظاموعربيّة   ،وا 

اعمة للقضيّة الفلسطينيّة ولتيّارات المقاومة مثل: وسياساته، وأنّ سبب استهدافه هو مواقفه الدّ 
 ،أنّ من  يقوم بتنفيذ هذه المؤامرة على الأرضعلى حماس، وحزب الله. ويؤكّد الخطاب الرسميّ 

من القوى الخارجيّة المتآمرة. في مقابل وجهات النّظر  مدعومة   فة  متطر   إرهابيّة   حة  مسل   مجموعات  
هات وج عنن و ن ومواطنو فمثقّ  ن وعرب  و سوريّ  عبّرالرسميّة السوريّة ومفردات الخطاب الرسميّ، 

. ضدّ النّظام الحاكم شعبيّة   هو ثورة   ،في سوريّة الآن وما يجري / أنّ ما جرىعلى د تؤك   نظرٍ 
هة وج وتشير. ح  اني مسل  والثّ  ،سلمي   أحدهما: في ات جاهينلتتطوّر  ةً سلميّ تلك الثّورة بدأت وقد 

رورة حماية ض أوجب ت ه ،ح  مسل   جانب  فيه صبح لها إلى حدّ أورة إلى أنّ تطوّر الثّ  ،النّظر هذه
تظاهراتهم هم ومع عامل معلتّ في اظام المواطنين السوريّين من الأساليب العنيفة التي يستخدمها الن  

ةً أنّ ما يجري في سورية، وخاصّ على لتؤكّد  ،رت بعض وجهات النّظر هذهتطوّ لقد السلميّة. و 
يل  الشّعب السّوري، هو دل امة العنف ضدّ في ضوء وقوف المجتمع الدّوليّ موقف المشاهد من دوّ 

مثل  ،في المنطقة ى إقليميّةٍ لمصلحة قوً  اوتحطيمه اهتفكيك بهدف ؛ضدّ سورية على وجود مؤامرةٍ 
 تجاه بالمراوغة تّسمةأنّ مواقف الولايات المتّحدة الأميركيّة الم ،قولًا مفاده ونإسرائيل. ويردّد الكثير 

ودولةً، وليس على  عًام  مجت   ،ةعلى سوري مؤامرةً  كعلى أنّ هنا جلي   يل  دل هيالسّوريّة،  الأزمة
إلى  هء  جو ول  سلوك النّظام السّوريّ  أنّ ، إلى هذه النّظر هاتبل تذهب بعض وج .النّظام السّوريّ 

الشّعب  تستهدفدونه. وهي مؤامرة   أومنه  بوعيٍ  المؤامرة هذهته لدمخعلى  انر مؤش   ماهالعنف، 
"إن  ما  ،أولاهما. وفي هذا السّياق، عرض هذا الاستطلاع على المستجيبين عبارتين: السّوريّ 

"إن  ما يجري في سورية اليوم  تهما،وثاني ضد الن ظام"، يجري في سورية اليوم هو ثورة شعب  
لب من المستجيبين اختيار العبارة الأقرب لوجهة نظرهم ط   ثمّ . على سورية" خارجي ة   هو مؤامرة  

 أنّ  تعنيعلى هذا النّحو؛ ل انيةالثّ  العبارة صيغت ولقد سورية.بتوصيف مجريات الأحداث في 
وذلك  تحديدًا. السّوريّ  النّظام علىوليس  ،بإطلاقٍ  ةعلى سوري هي مؤامرة   ة  الخارجيّ  المؤامرة  
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على وجود  تؤكّدان - النّظام أو المعارضة وجهة نظر كانت سواء - نظرٍ  وجهتي  وجود لمراعاة 
 .ةعلى سوري مؤامرةٍ 

"إن  ما يرون أنّ عبارة  ،% من الرّأي العامّ في المنطقة العربيّة12أبرزت نتائج الاستطلاع أنّ 
فيما عبّر  .الأقرب لوجهة نظرهمالعبارة هي  ،الن ظام" ضد   سورية اليوم هو ثورة شعب  يجري في 

"إن  ما يجري في سورية هو مؤامرة خارجي ة على هم عبارة ديأي% من المستجيبين عن ت28
من % 1من  أقلّ  في حين أفادتوصيفهم لما يجري في سورية. إلى كونها الأقرب ل ؛سوري ة"

. واحدٍ  آنٍ  في ةعلى سوري خارجيّة   ومؤامرة   ا يجري في سوريّة هو ثورة شعبٍ م أنّ المستجيبين ب
 .ينبالمستجي من% 11 - الإجابة رفضوا أو -في المسألة  ارأيً  بدواي   لم الذين نسبة وكانت

 (: أي  المقولتين أقرب إلى وجهة نظرك؟5شكل )

 

إنّ ما يجري 
في سورية 
اليوم هو 
ثورة  شعب  
ضد النظام 

62% 

إنّ ما يجري في 
سورية اليوم هو 
مؤامرة  خارجيّة 
 على سورية

  27% 

إنّ ما يجري في 
سورية هو ثورة  

ضد النظام 
 ومؤامرة  خارجيّة

  0.3% 

لا أعرف ورفض 
 %11الإجابة 
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إذ إنّ  ؛ةسوري في يجري لما المختلفةتائج تباينًا ملحوظًا بين وصف مستجيبي البلدان ظهر النّ ت  
 لتمث   وبنسبٍ  - نمن الكويت والسّعودية وموريتانيا ومصر واليم أكثريّةً واضحةً من مستجيبي كل  

ضدّ  شعبٍ  انحازت إلى تفسير ما يجري على أنّه ثورة   - أكثر أو المستجيبين أرباع ثلاثة نحو
 كل   في%( 11و %58 بين راوحتت) أقلّ  بنسبٍ  ولكن   - في حين أنّ أكثرية المستجيبين .النّظام

 هو ثورة شعبٍ  ،ةما يجري في سوري نّ رأت أ - من الأردن وفلسطين والسّودان وتونس والمغرب
 ما فيص   منبين  امنقسمً  كان هفإنّ  ،من الجزائر والعراق العامّ في كل   الرّأي أمّاالنّظام.  ضدّ 

على سورية.  ة  خارجيّ  مؤامرة   أنّهب فهيص  من  ، وبينضدّ النّظام شعبٍ  ثورة أنّهب سورية في يجري
 ( قد%11 وبنسبة) بنانيّينأكثريّة اللّ  فإنّ  العربيّ، العالم في العامّ  الرّأيّ  بقيّة من قيضوعلى النّ 

 إلى انحازوا% 29 مقابلفي  ة،على سوري ة  خارجيّ  أنّ ما يجري في سورية هو مؤامرة   على أكّدت
 .ظامضدّ النّ  شعبٍ  ثورة بأنّه ةيسور  في الحاليّ  ضعالو  توصيف

 ة في سورية بحسب بلدان المستجيبينالأزم توصيف نحو العربي ة المنطقة في العام   الر أي ات جاهات( 6) الشكل
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أغلب بين  ي بشّار الأسد، وتوافق  بين مواطني المنطقة العربيّة على تأييد تنحّ  إجماعٍ  شبه هناك
العامّ في  الرّأيأنّ كما  .السّلطة عن الأسد يتنحّ  يدعلى تأي - باستثناء لبنان - المستجيبين

، المقابل فيو  .ل في تغيير النّظاميتمثّ  ،على أنّ الحلّ الأمثل للأزمة السوريّة قد توافق المنطقة
 لسّوري.د النّظام اتؤي   - من الناحية الإحصائيّة لها جوهرية أهميّةلا  - ضئيلةً  نسبةً  هناكفإنّ 
ضدّ  شعبٍ  ثورة هو ةما يجري في سوري أنّ  على العربيّة المنطقة مستجيبي ةأكثريّ  تتوافق كما

 .النّظام الحاكم

 ليحام أنّ  - رورةبالضّ  - لا يعني ،ةعلى سوري ة  خارجيّ  مؤامرة   أنّهاب ةالسّوريّ  الأزمة وصف إنّ 
 الدّاعين من همأو أنّ  ،ورةللثّ  معادون همأو أنّ  ،السّوري ظامالن   ديهم من مؤي   ،هذه النّظر وجهة
، المعارضة. فعند تحليل وصف المستجيبين لما يجري في سورية وأ ورةالثّ  على القضاء إلى
أكثريّة الذين أفادوا بأنّ ما يجري  أنّ لنا قاطع مع مقترحاتهم للحلّ الأمثل للأزمة فيها، يتبيّن التّ ب

يكمن في ترى أنّ الحلّ الأمثل للأزمة  ،% منهم(71النّظام )وبنسبة  ضدّ  في سوريّة هو ثورة  
 اقتراحات الذين وصفوا ما يجري بأنّه مؤامرة   عتتنوّ  فقد ،ذلك مقابل في. تغيير النّظام الحاكم

%( بأنّ الحلّ الأمثل للأزمة هو 94نصفهم ) أفادإذ  ؛الأمثل للأزمة في سورية للحلّ  ةعلى سوري
، ورةالقضاء على الثّ كامنًا في  الأمثل   الحكم، فيما كانت نسبة الذين رأوا الحل  تغيير نظام في 
% من 21هم، اقترح مقابل. في على سورية ما يجري هو مؤامرة   بأنّ  أفادوا الذين جميع من% 11

فاوض بين الشّعب والتّ  الحوار خلال من أي ؛سلميّةٍ  سياسيّةٍ  عمليّةٍ  خلال من ةالأزم حلّ  أولئك
 - والمعارضة ظامبما فيها النّ  - ةً كافّ  ةأو من خلال المفاوضات بين الأطراف السّياسيّ  ،والنّظام

 .جادّةٍ  سياسيّةٍ  إصلاحاتٍ  إجراء بعد

 ة  خارجيّ  مؤامرة   أنّهبالوضع  فصي ن  الافتراض القائل إنّ م خطأ  يبدو واضحًا  ،ى ما تقدّموبناءً عل
 ظهرت   وكما ذلك، من النّقيض علىو . وريالسّ  للنّظام دينالمؤي   دادع في هو واقع   ،على سوريّة

 إنّ  القول يمكنو . سلميّةٍ  من خلال عمليّةٍ  حل   إيجاد أو النّظام تغيّير دأكثريتهم تؤي   فإنّ  تائج،النّ 
 لالمتمث   اعتقادهم هو ،خارجيّة مؤامرة   هما يجري في سورية بأنّ  إلى وصفالمستجيبين  يدفعما 
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يحقّق هذه جزءًا من المؤامرة على سورية، أو أنّ استمرار وجوده قد يكون النّظام الحاكم  أنّ في 
 على سورية. ير النّظام الحاكم حتى بوجود مؤامرةٍ تغي يؤيّدون أنّهم أو عمليًّا، المؤامرة

وأولئك الذين أفادوا بأن  ما  ،ما يجري في سورية هو ثورة شعب ضد  الن ظام بأن   أفادوا الذين المستجيبون(: 4) الجدول
 بحسب آرائهم في الحل  الأمثل للأزمة في سورية ،يجري هو مؤامرة خارجي ة على سورية

مقترحات الر أي  العام  للحل  الأمثل للأزمة 
 السوري ة

 توصيف الر أي العام  للأزمة السوري ة
إن  ما يجري في 

سوري ة اليوم هو ثورة 
 شعب ضد الن ظام

يجري في سورية إن  ما 
اليوم هو مؤامرة خارجي ة 

 ةيعلى سور 

 هو ةإن  ما يجري في سوري
 ومؤامرة الن ظام ضد   ثورة

 خارجي ة

 59 94 71 الحكم نظام يريتغ
 18 21 1 حل  الأزمة من خلال عملي ة سياسي ة سلمي ة

 1 11 1.5 القضاء على الثورة

 -- 2 1.2  الط رفين من عدم التدخل الخارجي  لمساندة أي  

 1 1 1.2 أخرى
 21 11 12 جابةعرف + رفض الإألً 

 111 111 111 المجموع
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 الخلاصة
 يمكن تلخيص أهمّ النّتائج التي جرى التوصّل إليها في هذا التقّرير، على النّحو التاّلي:

  ّذلك  ويظهر .وريّةورة السّ على تأييد الثّ  متوافقٍ شبه  ةفي المنطقة العربيّ  العامّ  أيالرّ  إن
 ثلثياقتراح لطة، و ي بشّار الأسد عن السّ % من المستجيبين تنحّ 88 تأييدفي  بوضوحٍ 

أمثل للأزمة السوريّة. وتقف نسبة الذين عبّروا من  ظام الحاكم كحل  تغيير النّ  المستجيبين
وهم الذين يرون أنّ  ؛ورةمعادتهم للثّ  ،ظام السوريّ الحاكمخلال إجاباتهم عن تأييد النّ 
 ذات دلالةٍ  ة  ضئيل ورة. وهي نسبة  ل في القضاء على الثّ الحلّ للأزمة السوريّة يتمثّ 

في بعض البلدان التي  إالخطتقع ضمن هامش  سبةهذه الن   ، بل إنّ محدودةٍ  إحصائيّةٍ 
 فيها الاستطلاع. جري  أ  
  ّفي هذا الاستطلاع،  ناهاعرضتلك التي  لطة،السّ  عن الأسد يلتنحّ  ديننسب المؤي   إن

من  ،ابقينالسّ  ونسيوالتّ  المصري نبالرئيسي   الإطاحة دوالنسب الذين أيّ  ةٍ شبه مطابق يه
 .2111 لعام العربي رخلال نتائج المؤش  

 بأنّه  ،ما يجري في سورية اليوم %(62) ةأكثرية الرأي العام  في المنطقة العربي   تصف
. على سورية ة  خارجيّ  % أفادوا بأنّها مؤامرة  28مقابل  ،ظام الحاكمعلى الن   ثورة شعبٍ 

 بدا لقد على سورية في الوقت نفسه. ظام ومؤامرة  على الن   % منهم أنّها ثورة  2ويرى 
 نممّ  أكيدبالتّ  هم ظام،الن   ضدّ  شعبٍ  ثورةما يجري في سورية  نرو  الذين ي أنّ  اواضحً 

وذلك من خلال تأييدهم لتغيير نظام الحكم  ؛ونظامه للأسد المناوئين ومن ورةالثّ  دونيؤي  
ولا يمكن  بالضّرورة اصحيحً  ليس ،لكذ عكس أنّ . غير ةوريّ للأزمة السّ  حل  بما هو 

 اصطفًّ معلى سورية  ةً خارجيّ  مؤامرةً ما يجري في سورية  رأى منتعميمه. فليس جميع 
 من الذين أفادوا بأنّ  ،ورةالثّ  على القضاء دوننسبة الذين يؤي   أنّ . ذلك وريالسّ  ظاممع الن  

يجري في  ما وادّ عالذين  ةأكثريّ رأى  فيما %.11كانت  ،على سورية ما يجري هو مؤامرة  
 ةٍ سياسيّ  ةٍ عمليّ في أو  ،الحاكم ظامالن   تغييرفي  اإمّ ، أنّ حلول الأزمة كامنة  ؤامرةً م سورية
 .ةٍ سلميّ 
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  ٍفقد عبّر  ؛مع الأزمة السوريّة كبيرٍ  عربي   تشير نتائج هذا الاستطلاع إلى تفاعل
لات معدّ ال تدلّ و المستجيبون عن آراء واضحة وذات مغزى تجاه ما يجري في سورية. 

المستطل ع ة آراؤها،  البلدان في العامّ  الرأي أنّ  لىع لاستطلاعإلى ا لاستجابةلالعالية 
 اقتراحات وضوح أنّ  كما .داخليّة   ة  قضيّ  أنّها اعتبارعلى يتعامل مع الأزمة السوريّة 

 العامّ  أيهذا الرّ  إلى أنّ  ، يشيرانةحول الأزمة السوريّ  حلولٍ  طرحفي  تهاودقّ الرأي العام 
 .ةً دجي   متابعةً  ورةالثّ  هذه لتفاصيل متابع  

 


